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Instrukcja dla zdajacego

1.

2.

Nk w

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespolu nadzorujacego.

Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swij numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test skladajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zda¢ czgé¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI diugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uklad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] | [ | [C]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wilasciwa odpowiedZ i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A”:

o]

W E || O

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawng, np.

®[o]c]n)
Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite§ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamigtaj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc
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Zadanie 1.

Rysunek przedstawia obrébke powierzchni na

frezarce pionowe;.
dhutownicy Maaga.
wytaczarce pionowe;j.
frezarce obwiedniowej.

Caw>

Zadanie 2.

Rysunek przedstawia

A. pile tarczowa.
B. tokarke tarczowa.
C. frezarke pozioma.
D. szlifierke do watkow.
||||| T
|||I||
Zadanie 3.

Do obrébki otworéw ksztattowych, np.: wielowypustowych, w obrébce seryjnej stosuje sig

A. dlutownice.
B. honownice.
C. przeciagarki.
D. tokarki CNC.

Zadanie 4.
Obrobka powierzchni czolowej tarczy o srednicy 1 200 mm jest mozliwa na tokarce
A. klowe;.
B. karuzelowe;.
C. uniwersalnej.
D. rewolwerowej.
Zadanie 5.

Rysunek przedstawia operacje toczenia stozka

A. zapomocy liniatu.

B. nozem ksztalttowym. .

C. przy przesuni¢tym koniku. %:__ ———
D. przy skrgconym suporcie narzedziowym. =
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Zadanie 6.

Na podstawie symboli pokazanych na rysunku, okresl sposdb ustalenia i zamocowania obrabianego

przedmiotu.

A. Dociskiem pojedynczym z ustaleniem na dwoch podporach kulistych
i dwdch podporach tréjkatnych.

B. Uchwytem magnetycznym z ustaleniem na dwodch podporach statych
o kulistych powierzchniach roboczych.

C. Dociskiem pojedynczym z ustaleniem na dwéch podporach statych
o kulistych powierzchniach roboczych.

D. Trzpieniem stalym z ustaleniem na dwodch podporach przesuwnych
o kulistych powierzchniach roboczych.

Zadanie 7.

Pomi¢dzy powierzchnig natarcia i powierzchnig przytozenia zawarty jest kat

A. ostrza .
B. natarcia vy,
C. skrawania &y.
D. przytozenia ay,
Zadanie 8.
Na rysunku wiertla kretego w plaszczyznie tylnej cyfrg 4 oznaczono
A. Scin.
B. lysinkg.

C. krawedz tnaca.
D. powierzchni¢ przylozenia.

Zadanie 9.

!

Ktory materiat ostrza narzedzia skrawajacego jest nieodpowiedni do obrébki stopéw zawierajacych zelazo?

A. Stal szybkotnaca.

B. Wegliki spiekane.

C. Diament naturalny.

D. Ceramika narz¢dziowa.

Zadanie 10.

Do toczenia gwintu metrycznego na tokarce konwencjonalnej nalezy uzy¢ noza ksztaltowego o kacie

wierzchotkowym & rownym

A. 45°
B. 50° o
C. 55°
D. 60°
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Zadanie 11.

Ktory zestaw parametréw zapewni najmniejsza teoretyczng warto$¢ chropowatosci powierzchni R, podczas
toczenia?

Skorzystaj z zalezno$ci:

R, — teoretyczna warto$¢ chropowatosci powierzchni,

%]~

R =

I

f — posuw,

r — promien ostrza noza.
A. r=0,4mm, f=0,1 mm/obr
B. r=0,4mm, f=0,2 mm/obr
C. r=0,6 mm, f=0,1 mm/obr
D. r=0,6 mm, f=0,2 mm/obr

Zadanie 12.

Srednica watka przed toczeniem wynosi 78 mm. Jaka gleboko$é skrawania nalezy ustawié, aby po dwéch
przejsciach noza tokarskiego uzyskac srednicg réwng 74 mm?

A. 0,5mm
B. 1,0mm
C. 2,0mm
D. 4,0 mm

Zadanie 13.
Ktéry przyrzad stuzy do pomiaru grubosci zebow kot zgbatych na srednicy podziatowe;?

A. Suwmiarka modutowa.

B. Passametr (transametr).

C. Mikrometr wewngtrzny.

D. Srednicéwka mikrometryczna.

Zadanie 14.

Do pomiaru szerokosci rowka wpustowego 10N9 nalezy zastosowac

10NS

A. sprawdzian szczgkowy. = £
B. mikrometr wewngtrzny.
C. suwmiarke uniwersalna.
D. drednicowke mikrometryczng.

Zadanie 15.

Na wrzecionie szlifierki mozna montowac tylko $ciernice, ktorych dopuszczalna predkosé obrotowa jest

mniejsza od rzeczywistej predkosci wrzeciona.

mniejsza lub réwna rzeczywistej predkosci wrzeciona.

réwna albo wigksza od rzeczywistej prgdkosci wrzeciona.

co najmniej dwa razy wigksza od rzeczywistej predkosci wrzeciona.

Caw»>
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Zadanie 16.
Trzpien tokarski staty shuzy do ustalania i mocowania

A. odlewéw z bazowaniem na nicobrobionym otworze.

B. waltkéw z bazowaniem na zewngtrznej powierzchni walcowe;.

C. przedmiotéw obrabianych z bazowaniem na doktadnie obrobionym otworze.
D. walkéw z bazowaniem na nagwintowanej zewngtrznej powierzchni walcowe;.

Zadanie 17.

Do zamocowania toczonych przedmiotéw o duzych wymiarach lub przedmiotéw o nieregularnych ksztattach
uzywa si¢

tarcz tokarskich.

podtrzymek statych.

uchwytéw z tulejg zaciskows.

uchwytéw trojszczekowych samocentrujgcych.

o0wp

Zadanie 18.
Na rysunkach zabiegowych czgsci maszyn, zarysy powierzchni i krawedzie obrabiane oznacza sig

A. linig grubg przerywang, natomiast pozostate (nieobrabiane) zarysy i krawedzie linig cienka
ciagla.
B. linig cienkg ciggla, natomiast pozostale (nieobrabiane) zarysy i krawedzie linig cienkg falista.
C. linig grubg ciggla, natomiast pozostate (nieobrabiane) zarysy i krawedzie linig cienkg falistg.
D. linig grubg ciaggla, natomiast pozostale (nieobrabiane) zarysy i krawedzie linig cienka ciagla.
Zadanie 19.

L PN-ISQ 14-10x92x98d-P

Zewngtrzna srednica wielowypustu przedstawionego na rysunku wynosi L __R

A. 14 mm

B 92 mm et

050 A
C. 98 mm e 4’// / 4;+
D. 120 mm ; 120 z
L 140 4;

Zadanie 20.

Podczas obrobki tokarskiej nastgpila przerwa w dostawie pradu. W takim przypadku nalezy w pierwszej
kolejnosci

sprawdzi¢, czy problem dotyczy réwniez sasiednich stanowisk.

wylaczy¢ naped i odsungé narzedzie od przedmiotu obrabianego.

poinformowac elektryka lub pracownika utrzymania ruchu o awarii zasilania.

wylaczy¢ naped 1 zabezpieczy¢ narzedzie przed przypadkowym odsunigciem od przedmiotu
obrabianego.

oSOowp
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Zadanie 21.
Widr wstegowy powstaje zwykle podczas skrawania

A. Zeliwa.

B. twardych brazow.

C. stali wysokowgglowych.

D. migkkich, ciggliwych metali.

Zadanie 22,
Wartos¢ pomiaru kata wskazana w okularze mikroskopu warsztatowego wynosi
A. 20,28° ;’/ 27 2 2 ‘\\
B. 28,20° / \
C. 28°20 [ \
D. 20°28 | | )
\ 0 Y
\ B0 50 40 30 20 10 O {lf
\ !
\ /
N
N
% Y.
S o
Zadanie 23.

Ile wynosi btad wzgledny pomiaru suwmiarka, jezeli blad bezwzglgdny wynosi 0,1 mm, a wynik pomiaru to
2 mm?

A. 1%
B. 2%
C. 5%
D. 50%
Zadanie 24.

Konserwacja codzienna tokarki obejmuje migdzy innymi

A. wymiang chlodziwa.

B. dokladne mycie i odtluszczenie calej obudowy.

C. sprawdzenie wszystkich przewodow gigtkich oraz wylacznikow.

D. smarowanie olejem maszynowym odkrytych powierzchni prowadnic.

Zadanie 25.

X

Symbol bedacy poczatkiem uktadu wspoéirzednych przedstawionego na o LLI :
rysunku dotyczy punktu i

A. wymiany narzedzia. - 2

B. zerowego obrabiarki. d__,@i s 1 @ -

C. wyjsciowego obrabiarki. i B

D. zerowego przedmiotu obrabianego. i : 7

— H r_r'
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Zadanie 26.
Przedstawiony symbol graficzny jest oznaczeniem punktu

A. startu programu.

B. referencyjnego obrabiarki.

C. odniesienia narz¢dzia tokarki.
D. odniesienia narz¢dzia frezarki.

Zadanie 27.
Zgodnie z rysunkiem warto$¢ parametru I interpolacji kotowej G02 wynosi

A. 26 mm X
K14, 266)
B. 30 mm
C. 40 mm /_4
D. 60 mm I_ Lll P, 5?/ E |
| / £
1 2|
| ! S ~— o0z S %T
i 2| =2
lo— L — ——— -
).
I 55,343
Zadanie 28.

Przedstawiony symbol graficzny oraz opis jest oznaczeniem

A. odchyiki bicia promieniowego. E ol {Q PN-EN IS0 6411-B 2,5/8

B. mocowania watka w kle obrotowym.
C. podparcia walka podtrzymka ruchoma.
D. nakietka niedopuszczalnego w gotowym wyrobie.

Zadanie 29.

Ktora funkcja przygotowawcza zapewnia synchronizacj¢ ruchu noza i obrotow wrzeciona oraz stosowna jest
do programowania toczenia gwintu?

A. GO3
B. G04
C. G33
D. G90
Zadanie 30.

Funkcja MO8 w programie sterujacym obrabiarki CNC oznacza

zatrzymanie programu.

zatrzymanie obrotOw wrzeciona.
wlaczenie elektropompki chtodziwa.
wylaczenie elektropompki chtodziwa.

Dowp
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Zadanie 31.

Ktory blok przedstawionego programu nalezy edytowac, aby zmieni¢ predkos¢ obrotowa wrzeciona tokarki

CNC?
NOO5 G90 G54 X0 Z120
A. NO005 NO10 T0202
B. NO10 NO15 S680 M04
C. NO15 N020 GO0 X60 Z0
D. NO025 NO25 GO1 X-2 F.1
Zadanie 32.

Funkcje modalne stosowane w programie sterujagcym, np.: G00, GO1, G90, G91,

A. sa zaliczane do grupy funkcji maszynowych.

B. sgzaliczane do grupy funkcji pomocniczych.

C. dzialajg tylko w bloku, w ktérym zostalty zaprogramowane.

D. dziatajg w obszarze wielu blokéw, az do ich odwotania lub zmiany inng funkcja.

Zadanie 33.
Przyrzad kontrolny przedstawiony na rysunku stuzy do sprawdzania

A. Ssrednicy watkow.

B. bicia promieniowego watkow.

C. réwnolegtosdci czopéw watdow.

D. chropowatos$ci powierzchni watkow.

Zadanie 34.
Ile wartosci korekcji posiada wiertlo uzywane na tokarkach CNC?
A. Jedna.
B. Dwie.
C. Trzy.
D. Cztery.
Zadanie 35.
Przesunigcie punktu zerowego przedmiotu obrabianego realizowane jest funkcjg
A. G41
B. G42
C. G353
D. G54
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Zadanie 36.
Przedstawionym na rysunku oprzyrzagdowaniem do mocowania przedmiotow obrabianych jest

Caowp»

Zadanie 37.

Pobrano z arkusze24.pl

tarcza tokarska.

trzpien tokarski.

uchwyt rewolwerowy.
uchwyt samocentrujacy.

W przypadku zauwazenia nieprawidlowosci w dziataniu obrabiarki CNC, powodujacej zagrozenie dla ludzi
lub uszkodzenie maszyny, nalezy natychmiast

A.
B.
C.
D.

Zadanie 38.

zatrzymac program obrobkowy.

nacisna¢ przycisk w kolorze zielonym.

nacisngé przycisk w kolorze czerwonym z 261t otoczks.

odjecha¢ w trybie recznym narzedziem od przedmiotu obrabianego.

Korzystajac z danych w tabeli, odczytaj najwigksza dopuszczalng warto$¢ wskaznika zuzycia KT dla noza
wykonanego z weglikdéw spiekanych.

Cow»

0,1 mm s Wiskaznik zuzycia
13 mm 3 i 7 L
0,13 i VBs  VBpmx |VBy| KT KM Tnne
0,31 mm [mm]
1.0 mm Stal zuzycie
’ szybkotngea 1.4 0.13 0.6 katastroficzne
gwattowne
pogorszenie
Weglikt. | 44 06 | 1.0 031 | 0.1 puwEerzchni
spickane » i ' obrobionej:
zuzycie
katastroticzne
Spieki ; : 7uzycie
ceramiczne 02 peia big katastroficzne
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Zadanie 39.

Podczas toczenia zewngtrznej powierzchni walcowej walek o $rednicy 30 mm i dtugosci 200 mm zostat
zamocowany wylacznie w uchwycie trojszczgkowym samocentrujgcym. Wykonane waltki w serii probnej
posiadaty zbyt duze odchyiki ksztattu. W takim przypadku kolejne obrabiane watki nalezy toczy¢

A. zpodparciem klem.

B. z wigkszym posuwem.

C. ze stalg predkoscig skrawania.

D. zzamocowaniem na tarczy tokarskie;j.

Zadanie 40.

Ktoéra czynno$¢ konserwacyjna zespotu smarowania obrabiarki CNC powinna by¢ wykonywana codziennie?

Czyszczenie filtra ssgcego.

Czyszczenie wktadu filtra koncdwki napetniania.

Sprawdzenie stanu oleju 1 ewentualne jego uzupehienie.

Sprawdzenie obecnosci przeciekow oleju 1 stanu wszystkich przewodow olejowych.

oCaw»

Strona 10z 10



